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Досліджуються проблеми соціально-пра-
вового становища громадян похилого 
віку в Україні, аналізується протиправне 
явище дискримінації за ознакою віку (ей-
джизм), розглядаються окремі аспекти 
практичної реалізації соціального захис-
ту вказаної категорії громадян.
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дискримінація, ейджизм, соціальна спра-
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Исследуются проблемы социально-пра-
вового положения граждан преклонного 
возраста в Украине, анализируется не-
правомерное явление дискриминации по 
признаку возраста (эйджизм), рассма-
триваются отдельные аспекты практи-
ческой реализации социальной защиты 
указанной категории граждан.
Ключевые слова: граждане преклонного 
возраста, дискриминация, эйджизм, соци-
альная справедливость, бедность. 

Th e article investigates the problems of 
social and legal status of elderly people in 
Ukraine, analyzed the phenomenon of illegal 
discrimination based on age (eydzhyzm) 
examined some aspects of practical 
implementation of social security specifi ed 
categories of citizens.
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С
тановлення держави завжди 
супроводжується складними 
процесами в  соціально-еконо-
мічному розвитку, що безпосе-

редньо впливає на тенденції формування 
гуманістичних спрямувань в су спільстві. 
Саме в ці періоди простежується значне 
збільшення кількості тих категорій гро-
мадян, котрі потерпають від  ризиків су-
спільних змін і потребують особливої під-
тримки держави. В цьому контексті аргу-
ментована позиція В. Бідака, який вказує, 
що необхідною умовою розв’язання про-
блем соціального захисту є  послідовне 
здійснення стратегії економічного зрос-
тання та реалізація адекватної державної 
соціальної політики. В умовах перехідної 
економіки Україна спроможна захищати 
своє населення лише на  рівні мінімаль-
них соціальних стандартів та нормативів, 
що  зумовлено головним чином обмеже-
ністю фінансових ресурсів [1, 2]. Правове 
становище людини і  громадянина, як за-
галом, так і  окремо, зумовлюється осо-
бливостями соціального статусу, що  іс-
нує в даний період розвитку су спільства 
і  держави. Соціальний статус особи за-
лежить від  сутності соціального укладу, 
в  умовах якого він складається і  функ-
ціонує. На нього впливає безліч факто-
рів. Основними з них є праця і власність 
як  основа формування громадянсько-
го су спільства [2, 34]. Як відзначає Г. Фе-
доренко, в  умовах нових історичних ре-
алій особливо актуальними є, переду-
сім, проблеми формування соціально зо-
рієнтованої політики держави, спрямо-
ваної на  забезпечення соціально-еконо-
мічних, культурних прав особи [3]. До-
сліджуючи провідну роль соціальної по-
літики в  процесі розвитку цивілізовано-
го су спільства, В.  Скуратівський, О.  Па-
лій, Е.  Лібанова наголошують на  значи-
мості соціального захисту, як комплексу 
організаційно-правових та  економічних 
заходів, спрямованих на захист добробу-

ту кожного члена су спільства в конкрет-
них економічних умовах [4, 104]. В першу 
чергу, йдеться про  необхідність держав-
ної підтримки тих категорій населення, 
які  з  огляду на  їх  вік, матеріальне стано-
вище, моральний стан тощо, неспромож-
ні самостійно організувати свою життє-
діяльність на  відповідному для  належ-
ного існування рівні. До таких категорій 
громадян насамперед відносяться грома-
дяни похилого віку.

Відповідно до  Закону України «Про 
основні засади соціального захисту вете-
ранів праці та  інших громадян похилого 
віку в Україні» від 16.12.1993 р. № 3721-XII 
(далі  – Закон «Про основні засади соці-
ального захисту ветеранів праці та інших 
громадян похилого віку в  Україні»), гро-
мадянами похилого віку в Україні вважа-
ються: чоловіки у віці 60 та жінки у віці 55 
років і старші, а також особи, яким до до-
сягнення загального пенсійного віку за-
лишилося не  більше як  півтора року [5]. 
В  умовах сьогодення активізується пи-
тання необхідності поступового перегля-
ду встановленого віку, що  дає право 
на  призначення пенсії, у  напрямку збіль-
шення. Відповідні зміни передбачені про-
ектом Закону «Про заходи щодо законо-
давчого забезпечення реформування пен-
сійної системи» від  13.12.2010  р. №  7455. 
Зрозуміло, що  це внесе корективи у  по-
няття «похилий вік», зміст якого базуєть-
ся на законодавчо встановленому віці ви-
ходу на пенсію. І хоча ці реформи насам-
перед спрямовані на  прийдешні поколін-
ня, і їх  впровадження неминуче, проте 
ефективність таких нововведень має бути 
підкріплена створенням умов для  реалі-
зації права на  працю літніх громадян. 
Інакше ще більшого поширення на  прак-
тиці набуде протиправне явище ейджиз-
му (від лат. ageism, англ. age – вік), що озна-
чає дискримінацію за  віковою ознакою. 
Насамперед це простежується у трудових 
відносинах, коли громадяни похилого 
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віку потерпають від пресингу роботодав-
ців, що  тягне за  собою вимушене звіль-
нення і проблеми з подальшим працевла-
штуванням з огляду на вік. На ринку праці 
залишається незначна кількість вакансій, 
де при доборі кадрів нададуть перевагу 
літнім громадянам. Вивчаючи проблему 
ейджизму, О.  Березіна робить висновок, 
що досить часто ейджизм у су спільстві зу-
стрічається: 1) у  вигляді негативних між-
персональних взаємодій, ініційованих 
представниками молодого покоління від-
носно осіб літнього й  похилого віку (від-
сутність поваги до старих людей, образли-
ва поведінка стосовно них, прояви недо-
брозичливості й  агресії); 2)… існуючих 
у  сучасному су спільстві переконань, 
що ґрунтуються не на реальних фактах, а 
на застарілих поняттях про період пізньої 
дорослості винятково як  часу регресу 
й  занепаду, і що  розглядають інтелекту-
альні й соціальні можливості людей похи-
лого віку через призму їхнього віку в рам-
ках деструктивних інволюційних змін 
(стереотипізація, сприй няття осіб по-
стпенсійного віку як су спільного баласту, 
домінування у  свідомості працездатних 
громадян вузько біологічного підходу 
до проблеми старіння й ін.); у байдужому 
ставленні медичного персоналу в поліклі-
ніках, санаторіях і лікарнях до осіб літньо-
го й, тим більше, похилого віку [6]. Психо-
логи розглядають похилий вік як  кризо-
вий період, пов’язаний з  адаптацією 
до нових соціальних умов, як стадія пере-
ходу від зрілості до власне старості [7, 8]. 
Період старіння часто називають герон-
тогенезом (грец. geron  – стара людина 
і genesis – походження). Це особливий пе-
ріод в житті людини, коли особа потребує 
надзвичайної уваги, підтримки, турботи 
зі сторони су спільства [8, 126]. В Україні 
проживає 13,8 відсотків пенсіонерів 
(більш ніж 11 млн ветеранів війни та пра-
ці), з  них 2,8 млн працює [9]. Сьогодні 
кожний п’ятий житель України досяг 

60-річного віку. Число людей 65 років 
і  старших у  2025  р. збільшиться до  21% 
[10]. За класифікацією Всесвітньої органі-
зації охорони здоров’я (далі – ВООЗ), на-
селення у віці від 60 до 74 років віднесено 
до похилого віку, від 75 до 89 – до старшо-
го, від 90 років і старше – довгожителі. Ця 
класифікація спрямована на  вивчення 
проблем, потреб, можливостей людей по-
хилого віку. Таких у світі нині – понад 629 
мільйонів, тобто майже кожна десята лю-
дина на Землі. До 2050 р. число літніх лю-
дей у  багатьох розвинених країнах збіль-
шиться вдвічі, а загальна кількість складе 
2 мільярди осіб [11]. Ці дані засвідчують 
про  нагальну необхідність активізації 
уваги су спільства до потреб літніх людей, 
прийдешнє покоління повинно турботу 
про  літніх людей розглядати як  першо-
чергове завдання су спільного співжиття. 
І хоча за останні роки кардинально зміни-
лась оцінка ролі людей старшого поколін-
ня в  житті су спільства, зростає усвідом-
лення як їх значимості в соціальному, еко-
номічному, політичному розвитку країни, 
так і у внеску в збереження морально-ду-
ховних традицій і  цінностей сім’ї, роду, 
нації [12]. Проте ще занадто багато грома-
дян похилого віку потерпають від  неза-
требуваності та  самотності, відсутності 
належної уваги навіть зі сторони най-
ближчих родичів, що перетворює цей пе-
ріод життя людини на  депресивно-фата-
лістичне існування, без сподівань на кра-
ще. Психологи наголошують, так звана 
«криза пенсійного віку» концентрує в собі 
внутрішньособистісний конфлікт на  цін-
нісному рівні, який виявляється у пріори-
теті вітальних термінальних ціннісних 
орієнтацій серед системи інших ціннос-
тей та у загальних розбіжностях між цін-
нісними орієнтаціями та  їх  доступністю 
для осіб похилого віку; ефективність соці-
ально-психологічної допомоги людям по-
хилого віку забезпечується врахуванням 
особливостей перебудови їх  ціннісно-
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смислової сфери, переорієнтації на пікові 
цінності та одночасного підвищення важ-
ливості периферійних ціннісних орієнта-
цій [13, 14]. Як правильно вказують вчені 
Н. Долішня, О. Мироненко, це є той пері-
од життя, коли у свідомості людини відбу-
вається перелом, і потрібно знайти точку 
опори не у зовнішньому світі, а в самому 
собі [14]. За даними соціологічних дослі-
джень, 85% співвітчизників, старших 
за  шістдесят років, відчувають себе роз-
дратованими, розлюченими без усіляких 
на  те причин, незадоволеними життям  – 
78%. А  68–69% людей похилого віку вва-
жають, що їхнє життя нікому не потрібне. 
За дослідженнями ООН, позитивне 
сприйняття старості подовжує життя 
в середньому на 7 ,5 років, наявність дру-
зів – на 5 років, а за допомогою адекват-
ної медичної допомоги чоловіки прожи-
вуть на 2 роки, а жінки на 7 років довше 
[15]. Комісія соціального розвитку Орга-
нізації Об’єднаних Націй (далі  – ООН) 
в  своїй доповіді «Ущемлення інтересів 
осіб похилого віку: Виявлення випадків 
ущемлення інтересів осіб похилого віку 
та  їх  усунення в  глобальному масштабі» 
запропонувала сформулювати визначен-
ня ущемлення інтересів громадян похи-
лого віку так: «одноразова або  багатора-
зова дія або  бездіяльність в  межах будь-
яких взаємовідносин, які  характеризу-
ються довірою, внаслідок чого особі по-
хилого віку наноситься шкода або  емо-
ційна травма». Крім того, випадки ущем-
лення інтересів осіб похилого віку було 
запропоновано поділити на  чотири кате-
горії: а) фізична дія (вплив); б) нанесення 
емоційної травми; в) фінансова експлуа-
тація; г) відсутність догляду [16, 26]. Крім 
цього, в Україні досить поширеним є про-
яв ущемлення інтересів громадян похило-
го віку у формі відсутності догляду. Комі-
сія соціального розвитку ООН розглядає 
відсутність догляду як бездіяльність у за-
доволенні потреб іншої особи, яка вияв-

ляється у: а) відсутності належного харчу-
вання, чистого одягу, безпечного і  зруч-
ного житлового приміщення, якісного ме-
дичного обслуговування і засобів особис-
тої гігієни; б) позбавлення особи соціаль-
них контактів; в) відсутності спеціальних 
медичних препаратів і засобів, якщо у них 
є  потреба; г) відсутності захисту від  фі-
зичної шкоди і необхідного нагляду. Осо-
ба, яка турбується, може недостатньо пі-
клуватись, внаслідок недостатньої інфор-
мації, навичок, зацікавленості або  ресур-
сів. Про відсутність догляду свідчить ці-
лий спектр фізіологічних симптомів: по-
гане самопочуття, наприклад, блідість, 
обвітрені губи, недостатня вага, брудний 
одяг, тремтіння, відсутність допоміжних 
пристосувань і  засобів, антисанітарний 
стан тіла, відкриті ураження шкіри 
або  слизової оболонки рота, погіршення 
фізіологічного і  психічного стану. Недо-
статність догляду може також виявлятись 
у  необґрунтованому ущемленні свободи 
і надмірному застосуванні лікарських за-
собів [17, 27-28]. Відповідно до  Гонконг-
ської декларації відносно поганого пово-
дження з  людьми похилого віку, прийня-
тої на 41-й Всесвітній медичній асамблеї 
у  1989  р., люди похилого віку можуть 
страждати від  таких патологічних про-
блем, як  моторні і  психічні порушення, 
розлади орієнтації. Тому таким людям не-
обхідна допомога у  здійсненні їх  повсяк-
денної діяльності, що, в  свою чергу, при-
зводить до  залежності. Така ситуація 
може спричинити, що  особи похилого 
віку будуть сприйматися їх сім’ями та су-
спільством як зайвий тягар, а звідси допо-
мога та  догляд за  ними будуть зведені 
до  мінімуму. Необхідність протидії цій 
практиці зобов’язує розглянути проблему 
поганого поводження з людьми похилого 
віку. Погане поводження з людьми похи-
лого віку може проявлятися у вигляді фі-
зичного, психологічного, фінансового і/
або матеріального, медичного недбалого 
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ставлення і  забутості. Відмінності у  ви-
значенні поганого поводження з людьми 
похилого віку демонструють труднощі 
в порівнянні фактів, які свідчать про при-
чини та  природу цієї проблеми. Було за-
пропоновано безліч гіпотез щодо етіоло-
гії поганого поводження з  людьми похи-
лого віку, в тому числі: залежність від  ін-
ших при забезпеченні догляду; відсут-
ність тісних сімейних зв’язків; насильство 
в  сім’ї; відсутність фінансових джерел; 
психопатологія тих, хто погано поводить-
ся; відсутність підтримки су спільства; 
а  також інституціональні фактори: неви-
сока заробітна плата і погані умови праці 
породжують песимістичний погляд 
на  життя в  осіб, які  здійснюють догляд 
за людьми похилого віку, що призводить 
до відсутності піклування про них [18, 67]. 
З метою активізації уваги до проблем гро-
мадян похилого віку в Україні було підго-
товлено проект Закону «Про запобігання 
дискримінації щодо осіб літнього і  похи-
лого віку в  Україні» від  01.11.2005  р. 
№ 8367. Як бачимо з назви, у цьому доку-
менті розрізняються поняття «особи літ-
нього віку» та  «особи похилого віку», 
а  саме: особи літнього віку  – чоловіки 
і жінки віком старші 50 років, які не є осо-
бами похилого віку; особи похилого віку – 
чоловіки віком 60 і жінки віком 55 років 
і  старші, а  також особи, яким до  досяг-
нення загального пенсійного віку зали-
шилося не  більше півтора року [19]. По-
при певні дискусійні лінгвістичні аспекти, 
такий підхід заслуговує на  увагу хоча 
б тому, що дискримінація за ознакою віку 
торкається не  лише осіб пенсійного віку, 
а  й інших осіб, які  не  досягли похилого 
віку, але повною мірою відчувають на собі 
негативний вплив дискримінації за  озна-
кою віку. Тим паче, поняття «літня особа» 
в міжнародних нормативних актах за сво-
їм змістом не  розглядається як  синонім 
поняття «особи похилого віку». Відповід-
ний висновок можна зробити зі змісту Ре-

комендації Міжнародної організації праці 
№  162 щодо літніх працівників 
від  4.10.1980  р., де в  загальних положен-
нях вказано, що згадана Рекомендація по-
ширюється на  всіх працівників, які  з  ві-
ком можуть відчувати труднощі в  галузі 
праці та занять [20, 54]. Разом з тим, з ети-
мологічної позиції поняття «літній» свід-
чить про досягнення особою певного віку, 
що безпосередньо впливає на можливос-
ті щодо організації свого життя. Зрозумі-
ло, що такий поділ є досить умовним. За-
конопроектом «Про запобігання дискри-
мінації щодо осіб літнього і похилого віку 
в Україні» визначені основні засади запо-
бігання дискримінації щодо осіб літнього 
і похилого віку. До них, зокрема, віднесе-
ні: державна підтримка, сприяння та  за-
хист прав; законність; об’єктивність; 
справедливість; неупередженість; впро-
вадження світових стандартів рівності 
прав та  виконання загальновизнаних 
принципів і  норм міжнародного права, 
а  також відповідних міжнародних 
зобов’язань України. Також запропонова-
ні такі основні напрями діяльності держа-
ви із забезпечення запобігання дискримі-
нації щодо осіб літнього і похилого віку: 
1) розроблення та  прийняття законів, 
нормативно-правових актів, які  спрямо-
вані на  запобігання дискримінації щодо 
осіб літнього і  похилого віку; 2) застосу-
вання в усіх сферах су спільного життя не-
обхідних заходів для запобігання дискри-
мінації щодо осіб літнього і похилого віку, 
забезпечення користування особами літ-
нього і  похилого віку їхніми правами 
та свободами; 3) утримання від будь-яких 
дискримінаційних діянь, які  порушують 
рівність прав осіб літнього і похилого віку 
порівняно з іншими особами; 4) вихован-
ня та  пропаганда у  су спільстві поваги 
та шанобливого ставлення до осіб літньо-
го і похилого віку [21].

В умовах сьогодення, однією з  про-
блемних категорій громадян похило-
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го віку в  Україні є  громадяни, які, до-
сягнувши похилого віку, не  мають пра-
ва на  пенсію. Згідно з  Законом України 
«Про державну соціальну допомогу осо-
бам, які не мають права на пенсію, та  ін-
валідам» від 18.05.2004 р. № 1727-IV, осо-
бою, яка не  має права на  пенсію, вважа-
ється особа, яка досягла віку (чоловік  – 
63 років, жінка – 58 років) та не має пра-
ва на пенсію відповідно до чинного зако-
нодавства. Ці особи мають право на дер-
жавну соціальну допомогу у розмірі 30% 
відсотків прожиткового мінімуму, вста-
новленого для  осіб, які  втратили пра-
цездатність [22]. Дискусійність питан-
ня полягає в  тому, що  необхідність під-
тримки даної категорії громадян похило-
го віку зумовлена тим, що ч. 3 ст. 46 Кон-
ституції України проголошено, що пенсії, 
інші види соціальних виплат та допомоги, 
що  є  основним джерелом існування, ма-
ють забезпечувати рівень життя, не ниж-
чий від прожиткового мінімуму, встанов-
леного законом [23]. Тому встановлення 
державної соціальної допомоги особам, 
які  не  мають права на  пенсію, у  розмірі 
30% прожиткового мінімуму для  непра-
цездатних громадян прямо суперечить 
Конституції України, проте ідейне нала-
штування будь-якого навіть найгуман-
нішого соціально свідомого су спільства 
вимагає певної відповідності вкладено-
го і  отримуваного від  держави. Фактич-
но мова йде про  встановлення так зва-
ної соціальної справедливості як  умов-
ного критерію розподілу матеріальних 
благ. Ще Арістотель пов’язував справед-
ливість із  заслугами членів су спільства, 
на основі яких можна розподіляти певні 
блага [24, 68]. Але, можливо, в тому й по-
лягає сучасне розуміння соціальної спра-
ведливості, щоб забезпечити державну 
турботу про  всіх без винятку членів су-
спільства, така політика підсилює сут-
ність соціальної держави, спрямованої 
забезпечити громадян у сфері матеріаль-

них статків. Як слушно вказує Н.  Крас-
нова, гуманність і  справедливість зако-
нів у тому, щоб створити рівні умови най-
більш повного самоствердження для всіх 
членів су спільства і  адекватно оцінити 
якість їх діяльності та їх багатогранну со-
ціальну цінність. Проблема нерівних зді-
бностей знімається створенням рівно-
правних умов соціального розвитку і від-
повідних винагород. Коли держава до-
пускає недооцінку або  переоцінку діяль-
ності людей, вона порушує принципи 
справедливості людей, що  проявляється 
в майновому розшаруванні і моральному 
відчуженні [25]. В  цій частині нам імпо-
нує думка В. Сокуренка, який підкреслює, 
що  важлива роль у  становленні нашого 
су спільства повинна належати соціаль-
ній справедливості, яка в  сучасних умо-
вах виступає визначальним чинником де-
мократизації та  стабілізації су спільного 
розвитку, подолання наслідків тоталітар-
ного режиму, зародження цивілізованих 
засад розбудови української демократич-
ної державності. Саме в  умовах перехід-
ного періоду, масштабних соціально-еко-
номічних та державно-правових реформ 
соціальна справедливість набуває осо-
бливого значення [26, 3].

Як бачимо, в  сучасних умовах нагаль-
ною є потреба вдосконалення законодав-
ства, яке регулює функціонування систе-
ми соціального захисту населення. Зали-
шається актуальною проблема наявнос-
ті в законодавстві значного масиву норм, 
що мають декларативний характер і суто 
номінально виконують гарантійні функ-
ції. Зазначений стан речей не сприяє під-
тримці життєдіяльності такої соціально 
вразливої групи населення, як громадяни 
похилого віку. Слід погодитися з точкою 
зору І. Чиркіної, яка вважає, що створен-
ня оптимальної системи соціального за-
хисту передбачає зміну соціальних функ-
цій держави. З  одного боку, вона пови-
нна створювати умови для того, щоб на-
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селення мало змогу власними силами ви-
рішувати більшість соціальних проблем. 
З  другого боку, необхідно надавати пев-
ну допомогу громадянам та  їх  родинам, 
якщо вони не  можуть власними силами 
з  різних причин (хвороба, інвалідність, 
похилий вік тощо) підтримувати необ-
хідний мінімальний життєвий рівень [27]. 
Вказаним категоріям громадян необхід-
ний особливий правовий захист. На дум-
ку В.  Пузирного, під «особливим право-
вим захистом» слід розуміти комплекс 
правових, економічних, організаційних 
та інших заходів, які здійснюються щодо 
окремих категорій осіб з метою створен-
ня рівних з іншими членами су спільства 
можливостей реалізації цими категорія-
ми осіб прав і  свобод [28, 12]. Але впро-
вадити в життя «особливий правовий за-
хист» для тих категорій громадян, які по-
требують допомоги, можливо за  умови 
побудови такої стратегії соціально-пра-
вової політики, коли боротьба з бідністю, 
за гідні умови життя людей, стане першо-
черговим завданням держави. Ця осново-
положна мета була покладена в Указ Пре-
зидента України «Про невідкладні захо-
ди з подолання бідності» від 26.02.2010 р. 
№ 274, в якому наголошується, що якнай-
швидше подолання бідності – одна з най-
болючіших проблем су спільства, від якої 
страждає значна частина населення Укра-
їни, насамперед сім’ї з дітьми, діти-сиро-
ти, діти, позбавлені батьківського піклу-
вання, безробітні, інваліди, пенсіонери, 
бездомні громадяни, безпритульні діти, 
і  яка суттєво обмежує можливості люд-
ського розвитку, породжує масштабні со-
ціальні конфлікти, становить загрозу єд-
ності су спільства та національній безпеці 
України. Тому необхідно визначити подо-
лання бідності, перш за все, її найгострі-
ших проявів, найважливішим пріорите-
том у  здійсненні реформ в  Україні  – со-
ціальній державі, яка має на меті впрова-
дження європейських стандартів життя 

[29]. Сьогодення вимагає нових підходів 
у  вирішенні вагомих державницьких за-
вдань, насамперед потребує переосмис-
лення та реформування система соціаль-
ного захисту населення, необхідно забез-
печити чітке та  злагоджене функціону-
вання її  механізмів, що  дозволить дієво 
реалізувати конституційне право грома-
дян похилого віку на соціальний захист.
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